Analiz I1
Calisma Sorulari-2

Son guncelleme: 04.04.2011

(1) Asagidaki fonksiyonlarin (ilgili degiskenlere gére) tiirevlerini bulunuz.

1 2
1. [\/;__] 7. peosm

2. €n2(\/ sin x) 8. log, (sinmx)

4. \/x—\/1+cotx/; 10. secx
5. sin(e')+eM 11. arccos3(\/e7)

6. cos(tan x?)
(II) (A) (Bileske fonksiyonun tiirevi)
1 / r,2
L f@== g@=cosx = (Fog) =2, (gof) )=

2. f(x)zxz, g(x) = Inx, h(X)Z\/;, k(x)=sinx = (fogohok)/(x):?,

(hog)/ (e)="

(B) Asagida verilen f fonksiyonlari igin (tiirevlerin varliklarimin varsayimi altinda)

/ . / . . . ..
f" leri, g' cinsinden ifade ediniz.

1. f(x)=e'g(x) 3. f(x)=g(x°)

2. flx)= g(g(x)) 4. f(x)= (g(x))3 4+ 8™
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(C) Asagida verilen h fonksiyonlari icin (tiirevierin varliklarinin varsayimi altinda) h'

leri, /' ve g’ cinsinden ifade ediniz.

IGHON 3 = L)
1. hx) ) 20 (x) 2 ()
2. h(x)=f(g(sinx)) =71 ﬁ]

(D) (Zincir kurali, Parametreye bagli fonksiyonlarda tiirev)

y=1+ln(x* +1)

_ 0 2
L Y=e +6 N ﬂ(o):?,ﬂz?, %:_,d_jz?
0 = arcsin ¢

?

x=~1—t¢
= =7
yz'll—\/? dx

(1) Asagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini bulunuz.

(V) (A) Asagidaki fonksiyonlarin n. mertebeden tiirevierini bulunuz.

1. x 4. xe'
2. Cosx 5. ™ (k sabit)
3. /n(x-1) 6. sin2x

2
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(B) Leibniz Carpum Kuralindan yararlanarak h(x) = e *x* fonksiyonunun n.

mertebeden tiirevini bulunuz.

(V) (A) Asagidaki fonksiyonlara [0, 2] araliginda Ortalama Deger Teoremi uygulanabilir

mi? inceleyiniz, uygulanabilirse Teoremde sozii gecen sabiti bulunuz.

2
x° ,x<1
1. Xx) =
@) {Zx .
2
x- ,x<1
2. =
&) x  x>1
L 2
=
3. o) ={ (-2 7
X X =2
4. h(x)=x°—x
5. ¢(x)=2¢"
X
6. x) = .
1) x+1

(B) Asagidaki iddialarin dogru olduklarini gésteriniz (Ortalama Deger Teoreminden

vararlanarak)
T . .
1. Vxe[o,z] IcIn tanx > x
2. Va,beR igin |sina—sinb| < |a—b]
3. Vx>0 igin 1tx < 1+§

4. Vx>0 icin /n(l+x) <x.
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©) “f(0)=g(0) "ve “VxeR icin f'(x) < g'(x) " kosullarim saglayan tiirevienebilen
fve g fonksiyonlari verilsin. Bu durumda (Genellestirilmis Ortalama Deger Teoreminden

yararlanarak) “¥x >0 icin  f(x) < g(x) ” olacagini gosteriniz.

(D) Asagidaki fonksiyonlara verilen araliklarda Rolle Teoremi uygulanabilir mi? inceleyiniz,
uygulanabilirse Teoremde sozii gegen sabiti bulunuz.

2
L f(x)=x3+1, [-11]

2. f(x)=xJx+3 , [—3,0]

3. f(x)=sin27x [—1, 1]
(E) 4x®—16x+7 =0 denkleminin (0,1) araliginda bir kokiiniin var oldugunu Rolle
Teoreminden yararlanarak gosteriniz.

(F) Asagidaki fonksiyonlarin tiirevlerinden yararlanarak, Artan-Azalan olduklari araliklar

belirleyiniz.

1. f(x)=2x+1 4. f(x)=x>—27x+10

2. f(x)=—x+2 5. f(x):x—|—%

3. f(x)=x*—4x+6 6. f(x)=x—2sinx, (0,3r) de
4
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Not: Yanitlar-Yol gostermeler kontrol amaglidir, yazim hatasi - eksiklikler vs.. olabilir..

kendi ¢oziimlerinizle mutlaka karsilastiriniz..

Calisma Sorulari-2 (son giincelleme : 04.04.2011)

Yanitlar - Yol Gostermeler 1

!

2. (hﬁ(@))/:2(&(@))(@(@)) = (cotx)(n(+/sinx)

—_————
=4
__ ./ (sinx)’
A:(\/ smx) 2 [sin x _ cosx :lcotx
Jsinx Jsinx  2sinx 2

3 (eztanﬁ)/ _ Z(tan\/;>/ QAtanyx _ (1+ tan? \/;)ezmnﬁ

—_— \/;
=B

= 7) (7] =00

N /— ! —+1+co x/:
4. \/x— l—l-cot\/;] —2(x_\/m) X 1—|—‘C t\/_)
_ 1 1+ 14 cot®>Vx
2(x—\/1+cot\/;) 4\/;(14—00‘[\/;)
!/ 2 1
czl_(HCOt\/;) :1_—(1—|—c0t \/;)Z\EZH Leol? /5 |
2(1+cot\/;) 2(1+cot\/;) 4\/;<l+cot\/;)
1
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o

(Sin(ef)+eSint)’ _ (Sin(et)>’ +<esint)/ _ (et cos(et))—f—((cost) esint)

/

<cos(tan x? )) — <sin(tan x? )) <tan x? )l =—2x (sin(tan x? )) (1+tan’ x?).

o

7. <2°°S”)/ = (cos ﬂx)/ 2607 p2 = —mr (sin mx) 2°°™ (n2.

. !/
(51'n Tx) log, ¢ = M log, e =7 (cotmx)log, e.
sin mx sin mx

©

(log, sinmx) =

9. (3”) =(2& ) 3”@3:(#2&&12] 32% 3
X

' 1Y 1 ' 1
10. (secx) = =— cosx) = sinx=secxtanx.
( ) (COSXJ Coszx( ) cos® x
' X 2 X
11. (arccos3(«/ex)) - 3(arccos’ /ex)(arccos /ex),:_3e (arccos”Ve')
-D 2\/€x(l—ex)

X

) e

D—— —_ __ .
Ji—et  Vi—et  2ef1-e)

Yanitlar - Yol Gostermeler I1

Onbilgi 1. (Bileske fonksiyonun tiirevi) ( fo g)/ (x)= 1" ( g(xo)) g/(xo) .

Al. f(x)z%, g(x)=cosx,

1

COS2 X

(feg) ) =/r"(g0x) g D= (-

)(—sinx) =secxtanx.

dikkat: g’(x)=—sinx, f’(x):—i2
x
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Dikkat edilirse ( fo g) (x) =secx dir. Dolayistyla buradaki tiirev islemi Soru I-9 daki gibidir.

2
™

2
™
) =D (_T)_T .

1

2 2
™
dikkat:f/(x):f%, g'(x)=—sinx
X

(gof) B =g [f@)] 1A= (sinly (-
T T T 2

A2. f(x)=x%, g(x)=lnx, h(x)=~/x, k(x)=sinx,

(fogohok) (x)= f'((gohok)(x)) g ((hok)x))h (k(x))k (x)=

= (2/n+/sinx) (

\/s,ilTx) (2\/sliTx) (cosx) = (cotx)/n (\/ sinx)

. 1 1
dikkat: k" (x)=cosx, h'(x)=—=, g’'(x)=—, f(x)=2x
(x) (x) N g'(x) T S (%)

Dikkat edilirse ( fo g)(x) = (n’ (\/ sinx) dir. Dolayisiyla buradaki tiirev islemi Soru I-2 deki
gibidir.

/ / N 1 l B L
(heg) =1 (g@) ()= (G720 =5
dikkat: g’(x):i, W ()=

24/x

BL f(=¢'g)= f(=(ce®] = g0t ®=c g +g ).

carpimin tiirevinden

B2. f(x)=g(g(x)= f'(x)=(gog) (x) = g'(g(x) g'(x).

bileske fonk. tiirevinden

B3 f=g() = f0=(gor) () =  g(x).

bileske fonk. tiirevinden
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B4. f(x)=(g(x)) +ef® =

@ =((g@) +e) =((g@) ) +(e0) =3(s) £+ £ @0e.

— g’(x)[f%(g(x))2 +ef™ ],
cL. h(x)zm N
f(x)—g(x)
o fwe® ) (f0em) (f@) - g®) = (f(0)g®)(f(x) - g(x))
h(x) = &~ 2
f()C)—g()C) béliimiin tiirevinden (f(x)_g(x))

(/@80 + (g’ ) (/) — ()~ (/) g) (/' (x) — g' ()
() —gx)

C2. h(x):f(g(sinx)) =

h'(x)= (f(g(sin x)))/ Vi (g(sinx)) g (sinx) (sinx)’

{l

bileske fonk. tiirevinden

= (cosx) Y (g(sinx)) g (sinx).

c3. h= |1 o

g(x)
, [fuﬁ V«mgm—ﬂmgu>
v —| [0~ le) _ g’ () _ @@ - f@g'®)
g(x) 2Jﬂm 2Jﬂm 25@Vfu>
g(x) g(x) g(x)
C4. h(x):f[ ! ] =
g(x)
4
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/

[1
g(x)

1 / 1 1 / 1
h/ — — / — /
* [f ew) 7 \/ e \/ ) T Wew), [
g(x)
G (1)
. 1 gz(x) - f 2(x) 8 ( )
T lWew ), [T /
2 | —
() 2g%(x)

Onbilgi 2. (Zincir kurali, Parametreye bagl fonksiyonlarda tiirev)

x=f(u)
y=8w) verilsin. 4 _ ?, d_y =9
U= h( ) dt dx
= j()
& _dydud_ dy _dv di _
dt  du ds dt dx du dx
dy d
d d = —(g(u))
=L (gw) “H(hw) (@), _du_ a5
du du
seklinde bulunur.
y=1+In(x"+1)
_ 6
D1. x=eto veriliyor. Onbilgi-2 deki yontemden yararlanacagiz.
z=cos> 0
0 = arcsin ¢t

%:%% ;;(H—ﬁn(x —}—1)) 9<e —I—Q)
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{

x“+1 )

x=e’ +0 idi.

2x (9 ) 2(e” +0)(’ +1) N Q(O)_2(eo—|—0)(e0—|—l)_
" +0)> +1 9" @ +0>+1

dy_dy ded) 2 SONSHD o
dt dx do dt € +0°+1 dt
_d
7
20 )1 2(e™M farcsinf)(e™ M +1) 1

€ +0P+1  1—F ouesmeia. (€M™ +aresing)® +1 12 -

dz d 20
dz _dz df _ gq9 _ %(COS )_ —2cosfsinf _ sin20
de df dx A d g, e’ +1 e +1-
dg  do

d |—sin26
d’z  d(dz) d(—sin26 _de[ ¢ +1
x> _dx[dx]_dx[ 1) dx
do
—2c0s20 + (¢’ +1)sin 20
(e’ +1)? _ —2cos 204 (e” +1)sin 20
e’ +1 B (e’ +1)° '

D2 x=vl- ’ =
| ylel—\/;
(1t

dy d
o _wa_ g V"V i _ L[
dx  dr dx dx  d(— 1 o= oA q—p)
dx dt dx httdd 7( l—f) tiirev islemi yapilip diizenlenirse 2 t(l \/;)
2

dt dt Na -
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Yanutlar - Yol Gostermeler 111

. /
Onbilgi 3. u=u(x), v=v(x) olmak iizere, (u) =9

y=u" diyelim = Iny =tnu” =v/lnu

her iki taraf i¢in /n alalim

/
= Y (vﬁnu)l = v'ﬁnu%—v(ﬁnu)l
y

—
simdi her iki tarafin tiirevini alalim
! / !
= Y =y[Vinu+v(lnu)

= y'=u" [v'ﬁnu - v(fnu)/] )

(*) Kisaca formiilize edersek: (uv)/ =u" (Mnu)/.

1

L (3] o (W ] = (5 one + 2L\ () (L]

/ . COS X
x°** (cos x fn x) :xco”[—smxénx—i— ]

X

(£n2)2xx (xx (x/n x)’) =((n2) 2% ¥ (14 ¢nx)

(*) dan
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(an)x (an)x

X

an

/
(Enx)x Inx| =Xx

{ll

[x(énx)x ]
( *

—
o

Yanitlar - Yol Gostermeler IV

AL fx)=+x, fl(x)=

1.35.2n-3) 1
on -1

£ =

n

A2.

(cosx) = cos [x + nz] )
dx" 2

d" . _ (11 (7/1—1)'
A o (tn(x—1))=(—1) P

n

Ad. e (xex) =e"(x+n).
dn —hkx nn —kx
Ab5. ="k .
dx” (e ) D"k
A6. ——(sin2x)=2"sin|2x+ ng] .

dx"

Onbilgi 4. Leibniz Carpim Kurali:
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(r8)"=r" g+[ T ] Sl g+

n
+[ ] fUP W 4 g™

B. f(x)=e ", g(x)=x* diyelim = h(x)= f(x).g(x) yanikisaca h= f.g.

Simdi n.mertebeden tiirevleri belirleyelim:
f/ — _efx , f// — efx, e f(n) — (_l)nefx ,

g/:2x’ g”:2, g///:.“:g(i’l):().

Simd Leibniz Carpim Kuralin1 uygulayalim, burada g nin 3.mertebe ve bu mertebeden daha
bliyiilk mertebeli tiirevlerinin sifira esit olmasindan o6tlirii toplam formiiliinde yalnizca

g,g’,g" terimlerinin kullamldig1 ifadeler ile ilgilenecegiz:

n

n n n—
B — (f.g)( ) _ [k] f( k) g(k)

k=0
n n
:f(”)g+[ | ]f(n_l)gl+[2]f(n_2)gll+0

n(n—1)

=(—D"e x> +n(=1)"" e_x(Zx)—I—T(— D" 2e*(2)

=(-D"e" (x2 —2nx+n(n— l)) )

Yanutlar - Yol Gostermeler V

Onbilgi 5. Bir [a,b] araliginda taniml1 gergel degerli f ve g fonksiyonlari ve bu

fonksiyonlarla ilgili asagidaki kosullar1 g6z 6niine alalim:

(f-H1): f:[a,b] kapal araliginda SUREKLI.
( f —H2): f: (a,b) acik araliginda TUREVLENEBILIR.

(/-H3): fa)=f(b). 9
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Yazimda kolaylik olmasi agisindan ( g—Hl) ve ( g —H2) ile: sirasiyla, ( f —Hl) ve (f —H2>
de f yerine g yazilmasi ile elde edilen kosullar kastediliyor olacak.

(1) (Rolle Toremi)

(f-H1), (f-H2) ve (f-H3)

= Elce(a,b) , f'(c)=0.
kosullar1 gegerli olsun.

(i) (Ortalama Deger Teoremi- kisaca ODT)

-HI -H2
(/-H1) ve (f-H2) = Fee(ap), flo=LO=S@

kosullart gegerli olsun. b—a

(i) (Genelletirilmis Ortalama Deger Teoremi- kisaca GODT)

(f-H1), (f-H2), (g-H1), (g-H2)

kosullar1 gegerli olsun.

S Gec(an), O _TO-/@
O e)-g@)

Not: Teoremde sagdaki rasyonel ifadenin paydasini daima sifirdan farkl kilacak uygun kosullarin da Teoremin
hipotezlerine eklenildigi diisiiniilmektedir.

(iv) (Artanlik-Azalanhk ile ilgili Teoremler (yeter kosullar))
(f-H2) gegerli olsun.

(iv)-T1. “Vxe(a,b) icin f/(x)>0” = f: (a,b) de (kesin) artandir.

(iv)-T2. “Vxe(a,b) icin f'(x)<0” = f: (a,b) de (kesin) azalandir.

A. f(x) ve g(x) fonksiyonlarmm x,=1 de siireklilik ve tiirevlenebilirlik 6zelliklerini

saglayip saglamadiklarin1 Caligma Sorusu 1- 0(V)(A) da incelemistik. Bu sonuglardan
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yararlanacagiz (Bu soruyu tekrardan inceleyiniz).

2 <1

Al f(x)= roors fonksiyonu x, =1 de siirekli degildir. 1€ [O, 2] oldugu i¢in de
2x  x>1

ODT nin hipotezlerinden (/-Hl) kosulu saglanmaz dolayisiyla f fonksiyonuna [0,2] de

ODT uygulanamaz.

2 <1
roTts fonksiyonu x, =1 de siirekli idi. Dolayisiyla fonksiyon [0,2] de

A2. g(X)Z{
X X

sirekli olacaktir ve ODT nin hipotezlerinden ( g- Hl) saglanacaktir. Ancak fonksiyon x, =1

de tiirevlenemedigi ve 1€ (0,2) oldugu i¢in ikinci hipotez (g-H2) saglanmaz. Dolayistyla

g fonksiyonuna [0,2} de ODT uygulanamaz.

1
A3 p(x)=1 (x—2)}
X ,x:2

. Dikkat edilirse ¢(x)  fonksiyonu R de x,=2

13

haricindeki noktalarda tiirevlenebilirdir. ODT nin hipotezlerinden (go-H2) yani “¢:
(0,2) acik aralifinda tiirevlenebilir” kosulu saglanir. Ancak fonksiyon x, =2 de sagdan
stirekli olmadig i¢in (¢iinkli incelenirse p(2+)=o00 = 2= p(2)), (go—Hl) yani “¢: [0,2]
kapali araliginda stirekli” kosulu saglanmaz. Dolayisiyla ¢ fonksiyonuna [0,2} de ODT

uygulanamaz.

A4. h(x)=x’—x bir polinom oldugundan R de siirekli ve tiirevlenebilidir. Dolayisiyla
ODT nin her iki hipotezi de saglanir. Boylece /# fonksiyonuna [0,2} de ODT uygulanabilir.

Simdi Teoremde s6zii gegen sabiti bulalim:

11
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h(2) — h(0)

Jce(0,2) , h'(c)= 0

!/
r = h'(x):(x3—x> =3x>—1
= h(c)=3c*—1

3
L ) —hO) _ (2 -2-0 _

3
2—0 2
= 3?2 —1=3
2
= c=Fx—
3.
= ¢ €(0,2) olacagindan aranilan ¢ = % €(0,2)

A5. ¢(x)=2e¢* bir polinom oldugundan R de tiirevlenebilirdir (¢'(x)=—2¢ ) ve
dolayistyla stireklidir. O halde ODT nin her iki hipotezi de saglanir. Boylece ¢ fonksiyonuna

[0, 2} de ODT uygulanabilir. Simdi Teoremde sozii gecen sabiti bulalim.

~

306(0,2) , ¢/(c):¢(22);§0b(0) ¢ = ¢/(x):_2efx
- = ¢'(c)=—2¢"°
-2
) e@-s 2272 5

2—-0 2
2
= —2e‘=el-1ze ‘= 1 28
2
= c= —Kn[l ¢ ]
2
A6.  v(x) :% fonksiyonu [0,2} de stirekli ve (0,2) de tlirevlenebilirdir
X
(¥ (x)= ! )2 ). O halde ODT nin her iki hipotezi de saglanir. Boylece ¢ fonksiyonuna
x+1

[O, 2} de ODT uygulanabilir. Simdi Teoremde sozii gecen sabiti bulalim.

12
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Jce(0,2),

' 1
> i et
¥'(c) o 1>2

1o Y(2)—~(0)
¢ (C)_—z—o

2 0
SN0 e T SR

2.0 2 3
1 1
= F==
(C—H) 3
= c=—1%++/3.

= ¢€(0,2) olacagindan aramlan ¢ = —1+ NEY= (0,2).

Bl. “Vx e

T .. «
0’5] 1Icin  tanx > x

l.yol: f(x):=tanx fonksiyonuna [O,X] araliginda (burada x < %) ODT uygulayarak:

“fonksiyon [0, x] de siirekli ve f'(x)=1+tan’x=

5— tlirevi (O,x) de mevcut (yani
cos” x

tiirevlenebilir) oldugundan ODT uygulanabilir”.

dce (O, x) ,
s
- > 0<c<x<—,
ey D=1 ©) 2
x—0 tanx—tan0 1 |
. x—0  coste =
[N ¢linkii daima cos x<1
_fanx buve 0<c <§ ozelliginden
X
cose< 1
tan x

>1 = tanx > x.
X

ILyol: g(x):=(tanx)—x fonksiyonun

O,g] aralifinda artan oldugunu gostererek:

g'(x)=tan’ x > 0 = Onbilgi 5-(iv)-T1 den istenilen elde edilir.
X <g igin tan x=0 ve

gergel bir saymin karesi
daima sifirdan biiyiik olacagindan

13
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(13

B2.“Va,beR i¢in |sina—sinb| < |a—b

Ldurum: “b > a olsun”. f(x):=sinx fonksiyonuna [a,b] araliginda ODT uygulayalim:
“ f fonksiyonu R de tiirevlenebilirdir ( f/(x)=cosx) dolayisiyla siireklidir (Boylece f in
[a,b] de siireklik ve (a,b) de tiirevlenebilirlik dzellikleri saglanir) O halde bu fonksiyona

[a,b] de ODT uygulanabilir”.

ElcE(a,b) ,
| = f'(c)=cosc,
Foy=L O =1 f(@)—f(b) sinb—sina
b—a b—a b—a
- sinb—sina
= COScC=————
b—a

= sinb—sina = (cosc) (b—a) <b—a
H_/
(daima) <1

=sinb—sina < b—a.

Il.durum: “a > b olsun”. sina—sinb < a—b elde edilir (yukaridaki sonucta a ve b nin yeri
degistirilerek iglemler tekrarlanirsa bu sonucun elde edilecegi aciktir).

I.durum: “a =>b olsun”. sina—sinb=sina—sina=0=a—-b=>b—a.

B3.“Vx>0 igin +I+x < 1+§“

f(x)=+/14x fonksiyonuna [O, x] araliginda ODT uygulayalim:

1

2414 x

“ f fonksiyonu [0, x] de siirekli ve (O,x) de tiirevlenebilirdir ( f/(x) = ) O halde bu

fonksiyona [O, x] de ODT uygulanabilir”.

14
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EIcE(O,x) ,
a1
7o) =HO=IE) T
e S f©) _ JTra-1
. x—0 X
N 1 :\/l—i—x—l
2\ 1+c¢ X
2(Vi+x—1) |
= — ' = <1
X Ji+¢
N
(c€(0,x) oldugundan daima) < 1
2(\/1+x—1>
:>—

<1 =Jl+x < 142,
X 2

B4.“Vx>0 i¢cin /n(1+x) <x “

f(x):=/In(14x) fonksiyonuna [O,x} araliginda ODT uygulayalim:
“ f fonksiyonu [O,x] de stirekli ve (O,x) de tiirevlenebilirdir ( f/(x) zi) O halde bu
X

fonksiyona [O, x] de ODT uygulanabilir”.

EIcE(O,x) ,
1
1Y —
ey L= 10 [ TS0
x—0 S(x)=f©0) ‘In(l+x)—/lnl In(1+x)
- x—0 X X
1 /n(l+x)
1+c X
N Zn(l—kx): 1 -1
X I+c
(c€(0,x) oldugundan daima) < 1
S04 Lt < x
X
15
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f ve g tiirevlenebilir
(1) f(0)=g(0), *
(i) VxeR, f(x) < g'(x)

=> f, g fonksiyonuna [0, x| araliginda
GODT uygulayalim.

" f, g fonksiyonlar tiirevlenebilir oldugundan
[0, x] de siirekli ve (0,x) de tiirevlenebilir olacaktr.
O halde GODT uygulanabilir "

74

Tee(ox),LQ _SD=1O
e g(x)—g(0)

74

[0 _f®-f0) _
g gx)—g0) iTien

= f(x) = f(0) < g(x)—g(0)

| (i)den

S (x) < g(x)
2
D1. f(x)=x3+1 fonksiyonu [— L, 1} araliginda siirekli; “ f(—1)= f(1)=2". O halde
Onbilgi 5(i) den Teoremin iki hipotezi (( f- Hl) ve ( f- H3) ) saglanir. Ancak f'(x)= il
3x3
(x = 0) gozleminden fonksiyonun x, =0¢& [— L1 ] noktasinda tiirevinin mevcut olmadigi

anlasilir. Dolayistyla Teoremin diger hipotezi (yani ( f -HZ)) gecerli olmaz. Boylece f

fonksiyonuna [—1, 1] de Rolle Teoremi uygulanamaz.

D2. f(x)=xvx+3 fonksiyonu [—3,0] araliginda siirekli; (—3,0) araliginda
tiirevienebilir* (£/(x) = Jx+3 +—— = X0y 232 £(0)=0” . O halde
24 x+3 24 x+3

Onbilgi 5(i) den Teoremin hipotezleri saglanir. Béylece f fonksiyonuna [—6,0] da Rolle

Teoremi uygulanabilir.
16
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Simdi Teoremde sozii gegen sabiti bulalim.

= c=-2.

Jee(-3,0), f(c)=0

D3. f(x)=sin27x  fonksiyonu [— L1 ] araliginda siireklidir (bunu durumu, (sin x) ° (27Tx)

yazimindan ve “siirekli fonksiyonlarin bileske fonksiyonu da siireklidir” ger¢eginden

gozlemlemek miimkiin); (— 1 1) araliginda tiirevlenebilirdir ( f/(x) =2mcos2mx) ;
f(=1)= f(1)=0" . O halde Onbilgi 5(i) den Teoremin hipotezleri saglanir. Béylece f
fonksiyonuna [—1, 1] de Rolle Teoremi uygulanabilir. Simdi Teoremde so6zii gegen sabiti

bulalim.

Jee(-11), f1(©)=0 } = f(¢)=2mcos2mc =0
= c0s27rc:0:>c:ig+27rn.

= cE (— L1 ) olacagindan aranilan ¢ ler :
n=0,n==11igin :>c:l, c:iiE(—l, 1).
4 4
E. f(x) fonksiyonunu tirevi 4x° —16x+7 olacak sekilde segelim, f(x):=x*—8x*+7x
.Bu fonksiyon [0,1] de stireklidir ve (0,1) de tlirevlenebilirdir tstelik “ £ (0)= f(1)=0"0

halde Onbilgi 5(i) den Teoremin hipotezleri saglanir. Boylece f fonksiyonuna [0,1] de Rolle

Teoremi uygulanabilir. Teoremden Jc € (0,1) , fl(©)=4c—16¢+7=0 .

F. Onbilgi 5-(iv) den yararlanacagiz.

F1. f(x)=2x+1 = f/(x)=2>0 = f : R de artandur.
(iv)-Tlden

F2. f(x)=—x+2 = f/(x)=—-1<0 = f : R de azalandur.
(iv)-T2den

17
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f(x)=2x-4 <0, Vx€(—00,-2)

R 2_
F3. f(x)=x"—4x+6 = {f/(x)zzx_420,‘v’x€(2,oo)

= f: (—oo,—2) de azalan; (2,00) de artandir.

F4. f(x)=x>—27x+10 = f/(x)=3x* =27 =3(x—3)(x+3)

x<-3 —3<x<3 x>3
f'(x) in isareti + — +
f(x) artan azalan artan

FS. f(x)=x+= :>f’(x)=1—izz[1_l][1+l]
X X

X X
x<—1 —1<x<0 O0<x<l1 x>1
1
. + + — +
X
1
1+— + — + +
X
f'(x) in isareti + — — +
f(x) artan azalan azalan artan

F6. f(x)=x—2sinx = f'(x)=1—2cosx

fl(x)=1-2cosx >0 < cosx<% & §<x<5?7r veya 7?7T<x<37r
, 1 T S ks
f(x)=1-2cosx <0 & cosx > > & 0<x<§ veya ?<x<?.

‘U’ (IV)-T1 ve T2 den

T 57
/: [3’3

ve [?,%] de artan ;

0,z ve 5—W,7—7T de azalandir.
3 33

18
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